谈权证分类及定价问题

上海大学 吴建环 东华大学 赵君丽

【摘要】本文首先介绍了权证的含义和分类,说明了我国在股权分置改革中引入权证的四点理由,然后以股本认股权证为例,重点探讨了权证的定价。

【关键词】股票权证 权证投资 权证定价

一、权证简介

- 1. 权证的含义。权证的本质是一种合同。投资者以权证的挂牌交易价格购买它以后就拥有了选择权,权证持有者可以选择在未来的某个时间,行使权证合同中规定的以某一个价格(即行权价格)买人或卖出该权证规定的标的资产。
- **2.** 权证的分类。根据不同的分类标准,权证可以被划分为以下几种类型:
- (1)按照发行主体,认股权证分为股本认股权证和备兑 权证。股本认股权证属于狭义的认股权证,是由上市公司发 行的;备兑权证属于广义的认股权证,是由上市公司以外的 第三方(一般为证券公司、银行等)发行的,它不增加股份公 司的股本,因而不会产生"稀释效应"。例如,宝钢股份发行 权证虽然没有委托第三方,但持有人在行使选择权后不会对 宝钢股份的总股本产生稀释作用,因而它也是备兑权证。
- (2)按照权利内容,权证分为认购权证和认沽权证。如果在权证合同中规定持有人能以某一个价格买人标的资产,那么这种权证就叫认购权证。宝钢股份发行的就是认购权证。如果在权证合同中规定持有人能以某一个价格卖出标的资产,那么这种权证就叫认沽权证。
- (3)按照执行方式,权证分为美式权证和欧式权证。如果 权证合同中规定其选择权的行使(即确定行权,下同)只能 是在未来的某个时点(如某个交易日),那么这种权证就叫 做欧式权证;如果权证合同中规定其选择权的行使是在未来 的某个时点(如某个交易日)之前的任何一个交易日内,那 么这种权证就叫做美式权证。由于权证是关于选择权的一种 合同,在其他条件都相同的情况下,在选择权的行使时间上, 美式权证比欧式权证拥有更大的选择空间。因此,在理论上 美式权证的价格不会低于相同条件下的欧式权证的价格。宝 钢股份发行的是欧式权证。
- (4)按照标的证券,权证分为个股型、组合型、指数型权证等。如宝钢权证的标的资产是宝钢股份的股票。随着市场的发展,未来也会出现基于指数(如上证50、沪深300指数)、组合(如ETF、LOF)等类型的权证产品。

二、在股权分置改革中引入权证的优点

我国于2005年5月开始的股权分置改革,在上市公司支付 流通股股东的对价中使用了权证产品,这引起了市场的关 注。实践证明,在股权分置改革中权证具有四大优点:

- 1. 能够体现对原流通股股东的"补偿"。非流通股股东 为获得流通权向流通股股东支付一定的"对价"即"补偿", 这种"对价"是通过大股东无偿赠送权证给流通股股东以及 权证的执行价格低于正股的交易价格体现出来的。
- **2.** 更充分地体现了市场化原则。权证的价值可以在二级市场的交易过程中体现出来。
- **3.** 有利于市场稳定。流通股股东在权证行权以前,可以通过卖出权证获利,这样就不会对正股的二级市场产生直接的冲击,从而有利于整个股票市场的稳定。
- 4. 能激发管理层对股权分置改革的积极性。给管理层配权证,将上市公司管理层的利益与流通股股东乃至全体股东的利益结合起来,管理层如果到期行权,可以从大股东手上获得相应数量的股票,这也有助于上市公司建立公司治理的激励机制,此举可以说是一箭双雕。

另外,股权分置改革在保护流通股股东权益的同时,既要 让非流通股股东有参与改革的意愿,又要考虑到非流通股股 东让利是有底线的,而权证正好可以在交易过程中寻找出一 个双方都愿意接受的价格。

三、股票权证的定价

权证的价值可分为两部分:内在价值和时间价值。权证的内在价值是标的股价与执行价格两者之间的差额。就认购权证而言,内在价值等于标的股价减执行价格;就认沽权证来说,内在价值等于执行价格减去标的股价。除非是很特殊的情况,一般来说权证价值至少等于其内在价值。根据权证内在价值的不同,又可将权证分为价内权证、价外权证和价平权证。具有正数内在价值的权证称为价内权证。如果是认购权证,这表示标的股价高于执行价格;若是认沽权证,则表示标的股价低于执行价格。当标的股价等于执行价格,这种权证就叫做价平权证。标的股价低于执行价格的权证叫做价外权证。价平权证和价外权证的内在价值都等于零。

权证定价和期权定价所采用的基本原理都是"无套利"原理,即权证的价值是排除利用任何现金、标的股和权证的组合来进行无风险套利的情况下的价值。在这一点上,股本认股权证类似于期权,因此目前很多人用Black-Scholes期权公式进行定价,这种做法实际上不够严谨。其原因是股本认股权证

□・34・财会月刊(综合) 2006.12

非货币性资产交换会计处理之我见

山东滨州职业学院 傅智端

【摘要】笔者通过对新旧准则中关于非货币性资产会计处理的分析和举例进行说明,提出几点个人看法,即新准则突出了非货币性资产交换的公允价值计量属性。

【关键词】非货币性资产 交换 公允价值 计量

一、非货币性资产交换的有关规定

《企业会计准则第7号——非货币性资产交换》(简称"新准则")对非货币性资产交换进行了详细的规定。

- 1. 新准则第三条规定。非货币性资产交换同时满足下列条件的,应当以公允价值和应支付的相关税费作为换入资产的成本,公允价值与换出资产账面价值的差额计入当期损益: ①该项交换具有商业实质;②换入资产或换出资产的公允价值能够可靠地计量。
- 2. 新准则第七条规定。企业在按照公允价值和应支付的相关税费作为换入资产成本的情况下,发生补价的,应当分别下列情况处理:①支付补价的,换入资产成本与换出资产账面

价值加支付的补价、应支付的相关税费之和的差额,应当计入 当期损益;②收到补价的,换入资产成本加收到的补价之和与 换出资产账面价值加应支付的相关税费之和的差额,应当计 入当期损益。

3. 新准则第八条规定。企业在按照换出资产的账面价值和应支付的相关税费作为换入资产成本的情况下,发生补价的,应当分别下列情况处理:①支付补价的,应以换出资产的账面价值加上支付的补价和应支付的相关税费,作为换入资产的成本,不确认损益。②收到补价的,应以换出资产的账面价值减去收到的补价并加上应支付的相关税费,作为换入资产的成本,不确认损益。

不同于一般的期权,因为股本认股权证的执行会给公司带来 现金流入,增加公司的权益价值,促使公司增发股票,这将会 稀释现有股东的利益,即产生"稀释效应"。

利用Black-Scholes期权公式对权证定价有以下两点不足:一是未能充分考虑股本认股权证的"稀释效应";二是将股价的波动率简单看做公司权益价值的波动率。实际上,股本认股权证的定价远比一般期权的定价要复杂得多,不能简单地运用传统的Black-Scholes期权公式来对权证进行定价。另外,Black-Scholes期权公式是建立在与实际不吻合的有效市场假设之上的,它认为金融资产的价格波动是相互独立的,即遵从随机游走的布朗运动,且其收益率服从正态分布。然而近年来的大量实证研究表明,股票市场价格变化并不符合正态分布,它们呈现的是一种"尖峰胖尾"分布,且股价之间在不同时间存在着长期相关性,而不是随机游走的。

国内外学者对权证定价的研究一直没有停止过。从研究的文献可以看出,权证的定价颇为复杂,有多个因素可决定权证的价值。但是总的说来,下列七个因素是最为重要的,因而大部分权证模型均考虑了这些因素。

- (1)标的股价。标的资产价格越高,认购权证的价值也越高,反之亦然。因此,低价配股、增发等措施会降低标的资产(如股票)等的价格,从而也会降低其对应的认购权证的价格。而对于认沽权证来说,情况则相反。
- (2)行权价格。行权价格越高,认购权证的价值越低,其原因是标的资产的股价超过行权价格的几率变低。但对于认

沽权证持有人来说,情况则相反。

- (3)距离权证到期的时间。简单来说,权证离到期日越远,权证持有人的选择余地就越大,因此权证就越具有价值。 此因素对认购权证和认沽权证的作用都是一样的。
- (4)标的资产的波动率。波动率是标的资产的股价在未来的变动幅度。无论认购权证还是认沽权证,其价值都会随着波动率的增大而增大。
- (5)与权证到期日对应的无风险利率。通过购买认购权证,权证持有人可以以较少的资金享有正股可能带来的利润。投资者省下来的资金可投资于无风险金融工具直到权证到期时才买人标的资产。这笔省下来的资金能赚取一定的利息。因此利息越高,权证的价值也就越高。在其他因素不变的情况下,认购权证的价值会随着利率的上升而增加。对于认沽权证持有人来说,情况则相反。
- (6)股息。股息会降低认购权证的价值。这是因为,持有 认购权证是不能获取标的资产的股息的。而且在我国,股票除 息后其股价会因为除权效应而下跌,造成权证价值下跌。但对 于认沽权证持有人来说,情况则恰好相反。
- (7)摊薄效应。认购权证如果附以融资方案,则会降低权证的价值。如宝钢方案若以配股形式发放认购权证,那么其价值便会大打折扣,因为配股有比较明显的摊薄效应。

主要参考文献

唐斌,李虹蓉.用"分形市场"假说研判认股权证定价.中 国证券报,2006-03-29